

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 4 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2017 年 6 月 28 日

世界中医药大会第三届夏季峰会在合肥隆重召开 海内外专家共谋中医药大健康发展

2017 年 6 月 11 日，由中国国家中医药管理局和安徽省人民政府指导，世界中医药学会联合会、安徽省卫生和计划生育委员会、安徽省中医药管理局、合肥市人民政府共同主办的世界中医药大会第三届夏季峰会暨大健康博览会在中国安徽省合肥市隆重开幕。大会以“聚焦中医药大健康，助力健康中国发展”为主题，首创了夏季峰会与博览会相结合的形式，设置了 12 个分会场，推荐学术报告 146 个，吸引了中国、美国、澳大利亚、法国、德国、加拿大、西班牙、日本、新加坡、新西兰、巴西、泰国、乌克兰、马来西亚、意大利、比利时、秘鲁、中国香港、中国澳门和中国台湾等 24 个国家和地区的 3000 余名代表出席。

安徽省副省长李建中、国家中医药管理局副局长于文明、世界卫生组织传统医学部官员张奇、世界中医药学会联合会主席余靖、创会副主席李振吉、秘书长桑滨生、合肥市副市长王翔、安徽省中医药管理局副局长董明培、张伯礼院士、黄璐琦院士、乌克兰东方医学协会副主席伟达理·萨姆索诺夫等领导嘉宾出席了本次大会。世界中医药学会联合会创会副主席李振吉宣布大会开幕，世界中医药学会联合会主席余靖在开幕式上发表讲话，她表示，健康是促进人类全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件。世界中联是健康中国的积极倡导者和坚定践行者，为了更好地传播中医健康理念，发挥中医在大健康领域的作用，我们举办了此次夏季峰会，相信本次大会

一定能推动各国中医药团体交流，促进中医药与世界各国传统医学之间的沟通与合作。世界卫生组织（WHO）传统医学部官员张奇在致辞中提到，世界卫生组织与世界中医药学会联合会有成功合作的基础，希望能进一步挖掘潜力，为世界卫生组织的中医药标准规范，开展更多富有成效的工作。

国家中医药管理局副局长于文明指出，今年的峰会邀请国内外名医大家研究和传承名医经验与学术思想，促进中医药大健康产业发展，对贯彻落实中共中央国务院全国卫生与健康大会精神、促进中医药与“一带一路”国家合作具有重要意义。他希望世界中联进一步调动境内外学术团体及专家积极性，发挥“年会”“峰会”等会议品牌，引领中医药国内国际学术发展。呼吁中医药全行业专家和世界医学同仁携手加强与世界卫生组织合作，加强与“一带一路”国家合作，用开放包容的心态，促进传统医学与现代医学融合，推进“健康丝绸之路”快速发展。安徽省副省长李建中在讲话中谈到，安徽具有发展中医药及其产业的悠久历史和独特优势，不仅是中药材的资源大省，也是全国重要的中药材生产地区和交易中心，安徽省委、省政府高度重视发展中医药产业，希望更多业界专家和企业界把新理念和新项目带到安徽，共同推进安徽中医药产业发展，分享安徽创新发展的新机遇。

世界中医药学会联合会秘书长桑滨生在博览会开幕式上表示，世界中联将积极响应和参与“一带一路”倡议，按照“五通”和“五路”的发展构想，充分发挥世界中联国际组织的作用，抓住难得机遇，推动中医药以更积极、更主动的姿态走向世界，促进中医药在世界范围更广泛、更快速的发展，形成中医药更高水平的双向开放，互惠互利、合作共赢，让中医药成为中国与各国开展人文交流、促进东西方文明互鉴的靓丽名片，成为中国与各国共同增进健康福祉、建设人类命运共同体的重要载体，成为助力“一带一路”建设、新一轮全球化进程的新动力，为世界文明进步和人类健康做出更大的贡献。

本次夏季峰会云集国内外中医药名家，分享学术成果。中国中医科学院院长张伯礼院士发表了“中医药发展机遇与大健康产业”的主题报告，中国中医科学院常务副院长黄璐琦院士进行了“道地药材的分子生药学研究”的报告，国际微循环联盟主席杰拉尔德·梅宁格博士介绍了“对老年和高血压血管僵硬机制的新见解”，德国汉堡大学教授、国际标准组织中医药技术委员会（ISO-TC249）德国委员会主席斯文施罗德教授阐释了“中医药在欧洲市场的现状与前景”，澳门科技大学校长刘良教授进行了“集成多元高新技术，解析中医药复杂科学原理”的报告，安徽省中医药学会理事长王键教授以“安徽的中医药发展及其新安医学流派”为题进行介绍等。

峰会期间，还有中医适宜技术评价与推广、中药系统科学与工程和蜂疗等3个专业委员会召开成立大会暨首届学术年会；中药发酵专委会召开成立筹备大会；教育指导专业委员会、骨质疏松专业委员会、网络药理学专业委员会、睡眠医学专业与睡眠专业委员会、中医诊疗仪器专业委员会、针灸埋线专业委员会名老中医学术思想及经方临床学术经验传承专题论坛等多个学术年会也如期举行。

世界中联中医适宜技术评价与推广委员会 成立大会在安徽合肥召开

世界中医药学会联合会中医适宜技术评价与推广委员会成立大会暨首届学术研讨会于2017年6月10-12日在中国安徽合肥召开，来自22个国家和地区的200余人参加了本次大会。大会选举郭义教授为中医适宜技术评价与推广委员会会长，陈泽林为副会长兼秘书长。

开幕式上，张伯礼院士发表了讲话。世界中联主席余靖为中医适宜技术评价与推广委员会授牌并颁发了会长证书，还同张伯礼院士一起为中医适宜技术博士基层志愿服务站授旗颁发证书。

开幕式同时举行了中医适宜技术《皮内针疗法》的首发式。中国健康传媒集团董事长吴少祯总编辑等领导参加了赠书仪式，并表示将全力支持中医适宜技术评价与推广委员会的发展。有11位中外学者专家做了大会发言以及中医适宜技术演示。

世界中联与德国汉堡大学中医中心 就共建欧盟中草药注册平台签署合作备忘录

2017年6月20日，为推动中医药在欧洲发展，世界中联桑滨生秘书长与德国汉堡大学附属埃彭多夫医院之汉莎美安中医中心主任施罗德先生就共建欧盟中草药注册平台等事宜签署合作备忘录。

参加此次签约仪式的还有德国汉堡大学附属埃彭多夫医院之汉莎美安中医中心科研主任弗莱德曼先生、项目经理张薇女士，欧洲中华中医药学会代表李健女士和世界中联副秘书长陈立新先生、综合办公室主任杨抒宁女士、国际职业资格认定中心主任郑跃先女士、临床循证研究指导中心主任王亚锋先生等。

此前，施罗德先生一行到访世界中联秘书处，双方就中德合作事宜进行了深入的探讨，在多方面达成一致。他们还到访国家中医药管理局，表达了与国家中医药管理局开展合作并将中草药系列产品引入欧盟植物药市场，将中医融入西方主流医学的意向，于文明副局长表示，借助国家中医药管理局的平台，希望德方与中国中医药企业开展中医药领域的交流与合作，突出特色与优势，相信双方的合作一定取得丰硕成果。此次签约的内容还包括中医药海外中心、中医药从业人员培训、学术交流等方面。

世界中联脉象研究专业委员会第七届学术年会在德国召开

2017年6月2日，世界中联脉象研究专业委员会第七届学术年会在德国杜塞尔多夫召开。世界中联秘书长助理秦树坤先生、中国驻杜塞尔多夫总领事馆肖海军主任、世界中联脉象研究专委会刘炽京会长、德国中医药学会岑春华会长到会祝贺并致辞。金氏脉象、辩证脉象、许氏微观脉学、长桑君脉学、道医太素脉学等十三个学派到会交流、讲座培训气氛热烈，学术氛围浓厚，吸引了来自十几个国家和地区的专家学者120余人出席会议。

会上，刘炽京、陈云鹤、李树森、王永民、宋鲁成、滕晶、杨莉萍、傅嵩青、汪晓钟等专家学者做了主题报告。报告中主要介绍了各脉象的概要原理，以及各脉法的具体应用和验案。刘炽京会长介绍了各种脉法用脐针调脉的经验，李树森以脉图形式描绘指下脉诊所得，形象标准，其弟子傅嵩青医师将长桑君脉法和五运六气结合，以阴阳为纲，双手诊脉，临床以针调脉，手法轻巧，取效神速；宋鲁成教授介绍了内难古脉法，人迎气口脉的取法和应用；王永民阐述了韦氏脉法脉症耦合体系和依脉辨证用药体系，药少量轻效宏；滕晶教授介绍了作为国家科研项目的系统辨证脉学研究和体系，陈云鹤道长介绍了太素脉法诊病内容和体系以及脏腑体系的概念。

本次大会集各脉于一体，汇八方精英于一堂，让脉诊学习不再是指下了了，心中难明，也展示了脉诊学科不再是单一的全息投影，而是具有天人宇宙，气血津液，魂魄神思的生机活力。在当今奇特疗法盛行，出现众多舍本逐末，忘道弃义现象的中医时代背景下，让中医人回归本源，不忘初心，忠实大道，精进临床，具有重要意义。

首届世界中医翻译大赛评审圆满结束

由世界中医药学会联合会翻译专业委员会主办、暨南大学翻译学院、《英语世界》杂志社及北京威凯咨询服务有限公司协办的“首届世界中医翻译大赛”评审圆满结束。

本次大赛旨在弘扬中华优秀传统文化，推进中医药国际化的进程，提高中医药及中医传统文化的翻译水平。大赛共收到454篇有效参赛译文，于2017年5月4日完成初评，5月13日，由李照国教授、方廷钰教授、林巍教授（澳大利亚）、邹建华教授、李灿东教授、单宝枝教授、李永明教授（美国）、Shelley Ochs博士（美国）、邢三洲主编等世界知名中医翻译专家组成的终评委员会在北京《英语世界》编辑部举行了复评与终评，确定了本次大赛的二、三等奖和优秀奖。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份